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Dear Students, this is a solution for the first decision-making problem shown at the last
seminar. Unfortunately it is only available in Czech language. Upon requests of some
students, I uplad the document even in spite of the fact that it is not in English.

PRIKLAD 1.3 — New production facility problem

Spole¢nost rozhoduje o vybudovani vyrobni jednoty na vyrobu urcit¢ho produktu.
Ptredpokladana prodejni cena produktu je 100 K¢&/kg. Spole¢nost zvazuje tii situace resp. tii
velikosti poptavky po produktu, které mohou nastat a jsou kritickymi pro volbu velikosti
vyrobni jednotky. Na zéklad¢ téchto tfech velikosti poptavky podnik voli 1 tfi mozné velikosti
vyrobniho zafizeni. Velikosti mozné poptavky jsou 500 tis. kg produktu za rok,
1000 tis. kg produktu za rok a 1500 tis. kg/rok. Témto velikostem poptavky piesné
odpovidaji 1 tfi mozné varianty vyrabéného mnozstvi. Variabilni naklady na vyrobu daného
produktu jsou 30 K¢/kg bez ohledu na to, o jak velikou vyrobni ddvku se bude jednat. Fixni
naklady jsou rtizné dle velikosti vyrobni davky — 27 mil. K& u velikosti 500 tis. kg/rok,
40 mil. K¢ u velikosti 1 000 tis kg/rok a 50 mil. K¢ u jednotky velikosti 1 500 tis. kg/rok.
Pravdépodobnost poptavky 500 tis. kg/rok je 50%, pravdépodobnost poptavky
1 000 tis. kg/rok je 30%, pravdépodobnost poptavky 1 500 tis. kg/rok je 20%

a) Zvolte kritérium pro ohodnoceni jednotlivych variant;

b) zobrazte rozhodovaci matice;

¢) proved’te rozhodovaci analyzu na zakladé vami zvoleného kritéria a urcete pro
jakou variantu byste se rozhodl s ohledem na vas postoj k riziku (uved’te vas
postoj Kk riziku);

a)

Kritérium pro ohodnoceni jednotlivych variant je zisk:

Z =P:C - (P*V"‘FF)

b) Uzndvam dva zpusoby reseni: (Zluté oznacené jsou rozdily ve dvou Fesenich, u prvni matice
pocitali resitelé tak, ze ac bylo porizeno zarizeni pro vyrobu vétsiho poctu produktit a fixni
naklady tak byly vyssi- i kdyz ve skutecnosti bylo vyrobeno méné produktii, variabilni naklady
nasobily skutecné vyrobenymi produkty nikoliv planovanou vyrobni davkou, u druhé matice
resitelé nasobili variabilni naklady planem, myslim, Ze se to da taky uznat, pokud budeme
vychazet ze nejprve podnik vsechno vyrobil, to co planoval a pak az zjistil, Ze skutecna
poptavka je nizsi)

Prvni zpisob

S, S, S
V. | vyrobni zafizeni 1 | 8000000 | 8000000 8 000 000
V| vyrobni zafizeni 2 | -5 000 000 | 30 000 000 30 000 000

V3| vyrobni zafizeni 3 | -15 000 000 | 20 000 000 55 000 000
VIS1=(100 * 500 000) — ( 30 * 500 000 + 27 000 000) = 8 000 000
V1S2 = (100 * 500 000) — ( 30 * 500 000 + 27 000 000) = 8 000 000
V1S3 = (100 * 500 000) — ( 30 * 500 000 + 27 000 000) = 8 000 000

V2S1 = (100 * 500 000) — ( 30 * 500 000+ 40 000 000) = - 5 000 000
V282 = (100 * 1 000 000) —( 30 * 1 000 000 + 40 000 000) = 30 000 000
V283 = (100 * 1 000 000)— (30 * 1 000 000 + 40 000 000) = 30 000 000



V3S1= (100 * 500 000) — ( 30 * 50 000 + 50 000 000) = - 15 000 000
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V3S2 = (100 * 1 000 000)— (30 * 1 000 000 + 50 000 000) = 20 000 000
V383 = (100 * 1500 000)— (30 * 1500 000+ 50 000 000) = 55 000 000

©)
S Sy S3 >
Pravdépodobnost 0,5 0,3 0,2 1,0
V1 | vyrobni zafizeni 1 | 4 000000 | 2400000 | 1600000 8 000 000
V, | vyrobni zafizeni 2 | -2 500 000 | 9 000 000 | 6 000 000 12 500 000
V3 | vyrobni zéfizeni 3 | -7 500 000 | 6 000 000 | 11 000 000 9 500 000




